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第十一章 劳动力市场理论

第四节 劳动力市场均衡与非均衡

知识点名称 重要程度

1.劳动力市场均衡及其变动 ★★★

2.劳动力市场非均衡及其影响因素 ★★

3.劳动力市场政策 ★★

一、劳动力市场均衡及其变动

（一）劳动力市场均衡

（二）劳动力市场均衡的破坏与重建

1.需求曲线移

动对均衡位置

向左移动意味着在工资率不变的情况下，劳动力需求整体上缩小了；

向右移动意味着在工资率不变的情况下，劳动力需求整体扩大了。



的影响 均衡工资率随需求曲线右移而上升。反之，当劳动力供给曲线不变而劳动力需求曲线左移时，

均衡工资率同时下降。

2.供给曲线移

动对均衡位置

的影响

劳动力供给曲线右移表示在工资率不变的情况下，劳动力供给整体上增加了；左移则表示劳动

力供给整体上减少。

在劳动力需求曲线不变，劳动力供给曲线右移时，均衡工资率会下降；左移时，均衡工资率会

上升。

3.劳动力供

求曲线同时

移动对劳动

力市场均衡

（1）有些因素的变化则会同时引起供求双方的变化，这时候情况就比较复杂。

（2）在劳动力需求和劳动力供给同时扩大的情况下，劳动力市场均衡的位置是不确定的。

结果取决于两种力量的对比。

（3）当劳动力需求曲线移动幅度更大时，均衡工资率上升；而当劳动力供给曲线的移动幅

度更大时，均衡工资率下降。

同步练习题

【例-单选题】在劳动力市场均衡分析图形中，如果劳动力供给曲线不变，劳动力需求曲线向左移动，则可能

出现的情况是（ ）。

A.均衡工资率下降，均衡就业率上升

B.均衡工资率上升，均衡就业率下降

C.均衡工资率和均衡就业率同时上升

D.均衡工资率和均衡就业率同时下降

网校答案：D

网校解析：考点：劳动力市场均衡；如图所示，当劳动力供给曲线不变，而劳动力需求曲线左移时，均衡工

资率和均衡就业量同时下降。

【例-单选题】某地区软件开发人员的劳动力市场目前处于均衡状态，且在未来几年中，软件开发行业的劳动

力需求不会出现太大变化，但是在前些年"计算机热"中报考计算机专业的大批大学毕业生即将进入该地区劳

动力市场，这种情况可能导致该地区软件开发人员（ ）。

A.工资率有所下降，就业量会有所上升

B.工资率会有所上升，就业量会有所下降

C.工资率和就业量均上升

D.工资率和就业量均下降

网校答案：A

网校解析：本题考查劳动力供给曲线的移动对均衡位置的影响。由于会有大批大学毕业生进入该地区劳动力

市场，这将导致供给曲线右移，这样工资率会有所下降，而就业量有所上升。

【例-单选题】在劳动力市场均衡分析图形中，假定劳动力需求曲线不变，而劳动力供给却由于退休人口增加

和新成长劳动力不足而出现了下降，则可能出现的情况是（ ）。



A.均衡工资率和均衡就业量同时下降

B.均衡工资率上升，均衡就业量下降

C.均衡工资率和均衡就业量同时上升

D.均衡工资率下降，均衡就业量上升

网校答案：B

网校解析：劳动力需求曲线不变，而劳动力供给曲线向左移动，使得均衡工资率上升，均衡就业量下降。故

选 B。

二、劳动力市场非均衡及其影响因素

（一）劳动力需求方遇到的摩擦力
1.企业并非必须支付市场通行的工资率。

2.企业并非可以自由调整雇用量。

（二）劳动力供给方遇到的摩擦力
1.劳动者并非可以零成本自由流动。

2.劳动者对工资率的反应并非极其敏感。

三、劳动力市场政策

（一）政府促进就业的宏观经济政策

（1）货币政策

通过控制货币供应量调节经济运行。

分为扩张性的货币政策（提高货币供应增长速度刺激总需求的增长）和紧缩性的货

币政策（反之）两种。

（2）财政政策

利用政府预算来影响总需求，其主要手段是调整税率和政府支出水平。

包括扩张性的财政政策（刺激总需求增加，降低失业率）和紧缩性的财政政策（反

之）两种。

（3）收入政策 实际上是一种工资、物价管理政策。

（4）人力政策 针对结构性失业提出的扩大就业政策。

（5）产业政策 国家对其产业结构实施引导、调节、管理的方针和政策。

（二）最低工资立法及其影响

1.压缩效应

（1）在就业能够继续得以维持的情况下，最低工资立法提高了原来所获得的工资率低于最

低工资的那些工人的收入水平。如果他们的工作时间仍然同过去一样，那么这些低收入者

的收入显然会提高。

（2）最低工资立法还有可能通过缩小其他低工资工人以及技术工人与监督管理人员之间的

收入差距来压缩收入的不平等程度。

2.扩大效应
在未被最低工资立法覆盖的部门劳动力需求没有变化的情况下，最低工资立法同时也有可

能会扩大收入差距。

最低工资立法对于收入分配不平等程度的最终影响要取决于压缩效应和扩大效应的力量哪一个更大。如果前

者的力量更大，则最低工资立法削弱了社会上的收入不平等程度；反之，则社会上的不平等程度会进一步加

剧。

同步练习题

【例-单选题】在经济不景气时期，某国的一些产业受到严重打击，裁员现象严重，为此该国政府出专项财政

拨款，建立了一些针对失业人员的再就业培训计划，政府采取的这种政策称为（ ）。

A.财政政策 B.货币政策



C.产业政策 D.人力政策

网校答案：D

网校解析：本题考查劳动力市场政策。所谓人力政策，就是政府通过对劳动力进行重新训练与教育，把非熟

练的劳动力训练成技术熟练程度达到一定水平的劳动者，以缓和因劳动力市场所需要的技能与劳动者实际供

给的技能不匹配而造成的失业问题。

本节小结


